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Анотація. Електоральні процеси в Україні відображають глибокі соціальні 

трансформації, економічні зміни та геополітичні виклики. Вони демонструють 
еволюцію політичної культури від патерналізму до зростання громадянської 
активності. Регіональні відмінності у виборчій поведінці показують як потенціал 
мобілізації, так і вразливість до маніпуляцій. Наслідки виборів формують структуру 
влади та задають напрям суспільно-політичного розвитку держави. 
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elections shape the structure of power and define the trajectory of the country’s socio-political 
development. 

Keywords: electoral processes, regional electoral trends, political landscape of the territory, 
socio-political consequences of elections. 

 
Електоральні процеси, які відбувалися в роки незалежності України (від 

1991 р.) були індикатором соціально-політичних процесів та демонстрували 
політичну орієнтацію населення країни загалом та окремих її регіонів, а також 
вони відображали соціальні орієнтири – рівень добробуту населення, запити 
населення щодо формування соціального середовища. В цьому відношення дуже 
слушною є думка проф. M. Sobczyński (1999, 2003), що таким чином формується 
політичний ландшафт території, який формується з одного боку як результат 
ставлення населення до виборів, а з іншого боку як просторовий вплив місцевої 
влади, що підтримується певною політичною силою. 

Електоральні каденції в Україні можна згрупувати в кілька груп. Регіональні 
траєкторії виборів в Україні демонструють стійкі просторові патерни, що 
переплітаються з хвилями соціально-політичних трансформацій. 

1991-1994 рр. – стартовий цикл державотворення з нечіткою візією 
соціально-економічного курсу та чітким прагненням формування незалежної 
держави: голосування радше віддзеркалювало символічну легітимацію 
незалежності, ніж структуровані політичні поділи. В цей період є змога побачити 
зародження регіональних траєкторій, які пізніше структурували електоральний 
простір України. Територіально майже всеохоплююча підтримка незалежності 
маскувала латентні відмінності: найвищі показники – у Галичині, Волині, на 
Поліссі та в Києві; відносно нижчі – у Криму, на Донбасі й на Півдні України. У 
президентському голосуванні простежилася рання «вісь ідентичності»: захід і 
частина центру схилялися до націєтворчого курсу, індустріальні схід і Південь – 
до більш обережної трансформації та збереження зв’язків із пострадянським 
економічним простором. 

З погляду просторового аналізу, 1991–1994 рр. задали три довгі «траєкторії» 
політико-географічного спрямування: (1) історико-культурну (захід–центр–
схід/південь), (2) економіко-функціональну (індустріальні пояси й портові зони 
vs прикордонні регіону), (3) агломераційно-мережеву (зростання ролі великих 
міст як вузлів політичної мобілізації). Їх можна картографувати через набори 
індикаторів: явка, індекси волатильності голосування, частка першого/другого 
туру за кандидатами, щільність медіа-ринку та структура зайнятості. Це «нульова 
точка» подальшої просторової політики виборів. 

Наступні каденції (1994-2004 рр.) були періодом формування політичних 
сил самостійницького спрямування з паралельним формуванням лобізму в формі 
олігархічних угруповань. Саме такі угруповання в частому випадку визначали 
специфіку регіональних політичних симпатій населення. В певній мірі це 
спровокувало формування регіональних еліт, що є проблемою України до 
сьогоднішнього дня.  

У виборчому процесі 1994 р. вперше чітко окреслилися «ядра підтримки» 
кандидатів та регіональні стилі політичної участі: вища мобілізація у центрах 
нових адміністративних і фінансових вузлів (Київ, Дніпро, Харків, Львів), нижча – 
на периферіях із демографічною та інфраструктурною вразливістю. Крим і 
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Донбас відрізнялися стабільністю електоральних преференцій і впливом 
місцевих елітних мереж; Галичина демонструвала ціннісну консистентність і 
високий громадянський активізм. 

Наступний виборчий зріз – 2004-2010 рр. – це період політичної мобілізації 
та геополітичного вибору.  

Знаковою подією цього етапу була Помаранчева революція, яка стала не 
лише політичним явищем, але й просторовим процесом, який чітко виявив 
територіальні закономірності формування політичної активності та 
геополітичних орієнтацій населення України. З позиції просторово-
географічного аналізу її можна розглядати як кульмінацію довготривалої 
регіональної диференціації, що базувалася на історико-культурних, соціально-
економічних та етнополітичних контекстах різних частин країни. 

Події 2004 року продемонстрували чітку просторову поляризацію – 
масштабна та організована мобілізація населення охопила центр, північ і захід 
України, що історично тяжіли до європейського цивілізаційного простору, в той 
час як схід і південь переважно не підтримали протестних дій, демонструючи 
орієнтацію на проросійські політичні сили. 

Таким чином, політична мобілізація мала виразний регіональний градієнт 
захід–схід, який став каталізатором просторового переосмислення політичної 
ідентичності. 

Слід підкреслити і урбаністичний вимір подій 2004 року. Київ виступив 
центральним простором революційної дії: Майдан Незалежності перетворився на 
географічне ядро масових зібрань, символ політичного спротиву та головну 
комунікативну площу України. Міста обласного значення на заході та в центрі 
стали локальними вузлами політичної мобілізації.  

Помаранчева революція продемонструвала формування в Україні нового 
типу соціального простору – простору громадянського спротиву, який 
функціонував через площі, вулиці, наметові містечка, перебудовував звичні схеми 
використання міського простору та підсилював горизонтальні комунікації між 
регіонами. 

Ця просторова структура громадянського активізму відтворилася під час 
Революції Гідності 2013–2014 років, що свідчить про її довготривалу географічну 
значущість. 

Виборча каденція 2010–2014 років в Україні може бути охарактеризована як 
період консервації старої політичної системи та тривалого «стабільного 
розчарування», що проявлялося по-різному в різних частинах країни. З позиції 
просторово-географічного аналізу цей етап чітко демонструє, як територіальні 
відмінності, нерівномірність регіонального розвитку та історично сформовані 
політичні орієнтації впливали на суспільні настрої і політичну динаміку. 

Перемога Віктора Януковича у 2010 році мала виразний регіональний 
контур. Населення сходу та півдня України підтримувало політичні сили, 
пов’язані з Партією регіонів, тоді як західні та північні області чітко висловили 
несхвалення такого курсу. Центральна Україна виявила високий рівень 
невизначеності та розчарування, що стало наслідком нереалізованих очікувань 
після Помаранчевої революції. Уже на початку каденції країна залишалася 
просторово поляризованою, і ця поляризація лише посилювалася через політику 
нової влади. 
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Консервація старої системи виявилася у різкому посиленні централізації 
управління, що відчутно вплинуло на територіальну структуру держави. Регіони 
сходу, насамперед Донецька та Луганська області, отримали фактичний 
пріоритет у державній політиці, що призвело до поглиблення географічної 
асиметрії. Регіони заходу та частини центральної України, які очікували 
європейського курсу та демократичних змін, були відсунуті на периферію уваги. 
Вони відчували зростання маргіналізації, брак інвестицій і зменшення державної 
підтримки, що формувало атмосферу стійкого суспільного невдоволення. 

Державні ресурси та інфраструктурні проєкти у 2010–2013 роках були 
нерівномірно розподілені між регіонами. Їхній основний потік спрямовувався у 
великі промислові міста сходу та ті території, що демонстрували політичну 
лояльність. Це посилювало просторовий розрив у розвитку між різними 
частинами держави та формувало відчуття несправедливості. Регіони, які 
традиційно виступали за європейську інтеграцію, сприймали такий курс як 
згортання модернізаційних процесів. 

Стан «стабільного розчарування» спостерігався по всій країні, але його 
форми були регіонально різними. У західних та центральних областях домінувало 
незадоволення гуманітарною політикою, згортанням демократичних реформ і 
віддаленням від європейських цінностей. У промислових регіонах сходу, які 
підтримували Януковича, зростало розчарування через стагнацію економіки та 
невиконання соціально-економічних обіцянок. Таким чином, невдоволення 
ставало всеукраїнським, а не локальним явищем. 

Просторові наслідки політики 2010–2014 років створили передумови для 
нової хвилі політичної мобілізації. Київ знову перетворився на головний центр 
протестної активності. Західні області стали першими регіонами, що відкрито 
виступили проти політичного курсу влади. Центральна Україна, особливо 
Київська, Вінницька та Полтавська області, продемонстрували найбільший зсув у 
бік європейського вибору. Південні та східні області формально залишалися в 
полі впливу влади, але рівень підтримки стрімко падів під тиском економічних 
проблем та соціального невдоволення. 

Період 2010–2014 років показав, що збереження старої політичної системи і 
нерівномірність регіонального розвитку підсилюють просторові лінії розколу в 
Україні. Територіальні дисбаланси у доступі до ресурсів, політичної уваги та 
економічних можливостей стали ключовими чинниками формування протестних 
настроїв. Саме вони створили ґрунт, на якому згодом виникла Революція Гідності. 
Таким чином, просторово-географічний аналіз дозволяє побачити, що «стабільне 
розчарування» було результатом нерівномірної територіальної політики та 
загострення регіональних контрастів, які влада не лише не долала, але й 
посилювала. 

Революція Гідності 2013–2014 років стала ключовою точкою просторової та 
політичної трансформації України, що суттєво змінила структуру електоральної 
свідомості у 2014–2019 роках. З позиції просторово-географічного аналізу цей 
період можна трактувати як формування нової політичної карти країни, де 
традиційні регіональні контрасти послабилися, а частина старих електоральних 
моделей була переосмислена під впливом історичних подій і геополітичних 
викликів. 
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Насамперед змінилася роль Києва як центрального політичного простору. 
Саме столиця стала ядром Революції Гідності, а в подальшому – осередком 
формування нового типу громадянської культури та політичної мобілізації. Київ 
у 2014–2019 роках виконував функцію головного інноваційного простору 
політичної поведінки, задаючи тон реформам, вікторинам політичних цінностей 
та електоральним орієнтаціям. 

Західні та центральні області України у цей період демонстрували найбільшу 
одностайність у підтримці проєвропейського курсу, що показує формування 
просторового поясу політичної єдності – від Львова і Тернополя до Києва і Дніпра. 
Ці території стали головним ядром модернізаційних виборчих настроїв, що 
підтримували антикорупційні реформи та інтеграцію до ЄС і НАТО. 

Схід і південь України зазнали значних трансформацій. Втрата контролю над 
частиною Донбасу та анексія Криму змінили політичний баланс країни. Регіони, 
які залишилися під контролем України, виявили тенденцію до поступового 
зростання підтримки проукраїнських, а частково й проєвропейських політичних 
сил. Одеська, Харківська та Запорізька області стали прикладами зміни 
просторової політичної поведінки на користь загальноукраїнського курсу. 

Вибори 2014 і 2019 років показали значне послаблення лінії «схід–захід», яка 
була характерною для України попередні два десятиліття. Натомість посилився 
чинник «центр–периферія» та вирішальна роль великих міст як осередків нової 
політичної свідомості. У результаті Революція Гідності сформувала нову 
електоральну географію України, засновану на європейських пріоритетах, 
посиленій національній ідентичності та прагненні до якісних політичних змін. 

Зміна політичної парадигми (2019–донині): запит на нові обличчя. Політичні 
процеси в Україні після 2019 року позначені різкою зміною електоральної 
парадигми, що особливо добре простежується через просторово-географічний 
аналіз. Перемога Володимира Зеленського та його політичної сили стала 
результатом не лише загальнонаціонального розчарування традиційними 
елітами, а й просторового вирівнювання політичних орієнтацій, яке до того 
ніколи не спостерігалося у пострадянській Україні. Запит на «нові обличчя» став 
загальноукраїнським феноменом, однак проявився по-різному в різних 
регіональних контекстах. 

Насамперед слід відзначити, що вибори 2019 року вперше в історії 
незалежної України показали майже однорідну просторову підтримку одного 
кандидата – Зеленського. Просторова поляризація, характерна для попередніх 
десятиліть («захід–схід» або «центр–донбас»), істотно послабилася. Західні 
області продемонстрували високу мобілізацію на користь проєвропейської 
модернізації, але вже не через опозицію до «східних кандидатів», а через 
прагнення докорінного оновлення політичного класу. Центральні регіони, 
традиційно мінливі у своїх електоральних уподобаннях, стали ключовим 
простором формування «ефекту тотального перезавантаження», підтримавши 
ідею відмови від старих політичних моделей. 

Важливою територіальною особливістю стало те, що південні та східні 
області, які протягом багатьох років демонстрували стабільні проросійські чи 
промислово-орієнтовані політичні симпатії, теж підтримали кандидата, що 
символізував новизну й антисистемність. Це свідчить про зміщення акцентів у 
регіональній політичній поведінці: від ідентифікаційного голосування, 
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пов’язаного з мовою та історичною пам’яттю, до голосування на основі соціально-
економічних очікувань і недовіри до старих еліт. Міста сходу та півдня, включно 
з Харковом, Одесою, Дніпром і Запоріжжям, перетворилися на простори найвищої 
електоральної переорієнтації. 

Водночас зберігся важливий просторовий чинник – домінування великих 
міст як центрів нової політичної свідомості. Саме урбанізовані території 
генерували запит на оновлення держави, цифровізацію, подолання корупції та 
зміну управлінського стилю. Сільські території та малі міста підтримали ці зміни, 
але здебільшого керувалися економічними мотивами та очікуванням соціальної 
стабільності. 

Після початку повномасштабної агресії Росії у 2022 році просторові 
політичні відмінності ще більше нівелювалися. Під впливом війни формується 
нова карта електоральної єдності, що базується на спільному відчутті загрози та 
необхідності збереження державності. Регіони, які раніше демонстрували 
відмінні політичні орієнтації, зміцнили спільну ідентичність навколо 
проєвропейського курсу та підтримки інтеграції в євроатлантичні структури. 

Отже, період 2019–донині є етапом, коли просторово-географічний 
ландшафт політичної поведінки України зазнав найглибших трансформацій за 
час незалежності. Електоральний запит на «нові обличчя» став всеукраїнським 
явищем, яке значною мірою зруйнувало старі просторові поділи та започаткувало 
формування нового типу політичної єдності на територіальній основі. 

Висновки. Електоральні процеси в незалежній Україні є дзеркалом 
соціальних трансформацій, економічних криз, культурних змін і геополітичних 
викликів. Вони відображають регіональні прояви формування еволюцію 
політичної культури – від патерналістського вибору до більш усвідомленого 
громадянського контролю. Разом із тим, електоральна поведінка українців 
різних регіонів демонструє як високий потенціал політичної мобілізації, так і 
вразливість до маніпуляцій. Вибори залишаються індикатором стабільності чи 
нестабільності політичної системи, а також своєрідним барометром суспільних 
очікувань, тривог і надій. 

Cоціально-політичні наслідки виборчих процесів в регіональному вимірі – це 
відображення того, як вибори трансформують структуру влади, суспільні 
очікування, характер державної політики та соціальну динаміку. Вони можуть 
сприяти як демократичному розвитку, так і політичним кризам, залежно від того, 
наскільки вибори були вільними, чесними та такими, що відображають реальну 
волю народу. 
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Анотація. Розкрито актуальність забезпечення фінансової незалежності 

територіальних громад в умовах трансформації системи місцевого самоврядування. 
Здійснено оцінку впливу географічних чинників на формування видаткової частини 
місцевих бюджетів у громадах Чернівецької області. Підкреслено необхідність 
урахування територіальної специфіки при формуванні стратегій соціально-
економічного розвитку. 

Ключові слова: місцеве самоврядування, фінансова самостійність 
територіальних громад, місцевий бюджет, видатки місцевих бюджетів 

 
T. Kurysh. GEOGRAPHICAL FACTORS OF THE FORMATION OF EXPENDITURES OF LOCAL 

BUDGETS OF TERRITORIAL COMMUNITIES OF CHERNIVTSI REGION 
The relevance of ensuring the financial independence of territorial communities in the 

conditions of the transformation of the local self-government system is revealed. An assessment of 
the influence of geographical factors on the formation of the expenditure part of local budgets in 
the communities of Chernivtsi region was carried out. The need to take into account territorial 
specifics in the formation of socio-economic development strategies is emphasized. 

Keywords: local self-government, financial independence of territorial communities, local 
budget, expenditures of local budgets 

 
Місцеві бюджети є важливою ланкою, що визначає фінансову стабільність і 

розвиток окремих регіонів і територіальних громад в Україні. 
Основною функцією місцевих бюджетів є фінансове забезпечення органів 

місцевого самоврядування та реалізація соціально-економічних програм на 
території. Місцеві бюджети складаються з доходів і видатків, де джерелами 
доходів є податки, субвенції з державного бюджету та інші доходи, а статтями 
видатків є освіта, економічна діяльність, охорона здоров’я, житлово-комунальне 
господарство, соціальне забезпечення та інше.  

Вивченням проблеми формування  видатків місцевих  бюджетів  є  
предметом аналізу і дискусій багатьох наукових праць і доробків вчених та 
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